

云南: 绘就绿色发展新画卷

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,像对待生命一样对待生态环境,统筹山水林田湖草系统治理,实行最严格的生态环境保护制度,形成绿色发展方式和生活方式,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。

——2017年10月18日,习近平在中共十九大报告中强调



云南香格里拉风光。记者 孙晓云 摄

近年来,云南坚持生态优先,践行绿色发展,蓄势绿色崛起。从守护青山绿水到打造绿色经济,再到人与自然和谐共处,一幅绚丽多彩的新画卷在云岭大地徐徐展开。

攻坚: 守护碧水蓝天

森林覆盖率仅22%、岩溶范围占国土面积93.5%、石漠化区域占国土面积54.4%……这是2011年云南省昆明市东川区的“生态数据”。多年的伐薪炼铜和毁林开荒,当地生态环境破坏严重。

上世纪90年代,只要下雨,经常发生泥石流。”东川人回忆。

痛定思痛,走向重生:荒山造林24.6万亩,退耕还林20.4万亩,对91.05公里河道分段治理和绿化……这些

年,通过治山治水、增绿增富,东川一改“穷山恶水”面貌。

这是云南矢志追求天蓝、水清、地绿的缩影。

经过系统治理,云南9大高原湖泊水质总体稳定,局部向好。

2018年,云南省地级以上城市环境空气质量平均优良天数比例达98.9%。森林覆盖率达60.3%,位于中国前列。

云南省生态环境厅副厅长杨春明说,云南省已全面打响污染防治攻坚战,坚决守护好青山绿水、蓝天沃土。

调整: 构建“绿色”体系

望着挂满枝头的芒果,46岁的吴潮顺满脸笑容,这些金果果,即将走出大山,远销海内外。

然而,过去这里曾是一

座座“大黑山”,吴潮顺也是当年云南华坪县小有名气的“煤老板”。

华坪是长江上游重要的生态安全屏障,长期以来,“一煤独大”让生态环境遭到破坏。近年来,华坪县关停煤矿,改种芒果,全县芒果种植面积超30万亩,年产值逾10亿元。

由“黑”变“绿”,是华坪经济结构成功调整的“良方”。

近年来,云南在加快经济新旧动能转换上下“硬功夫”,提出打造绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”,并把发展数字经济作为后发赶超的新引擎。

云南新增电解铝产能266万吨;昆明新能源汽车及配套产业集群初步形成;云茶、云咖、云花等特色农产品受到追捧……云南绿色发

展势头强劲。

“到2020年,能源产业将完成增加值1400亿元以上。”云南省能源局总工程师李勤说,云南经济结构正逐渐优化。

营造: 人与自然相融

炫目大红唇、仰天小鼻孔、尖形黑冠毛……人见人爱的滇金丝猴,白马雪山是它们的家园。

由于遭受猎杀,栖息地被破坏,20世纪80年代,滇金丝猴数量锐减。2000年以来,云南投入巨资开展保护工作,滇金丝猴种群数量实现稳定增长。

今年7月,云南省林业和草原局联合多家公益组织、科研和民间机构推动建立滇金丝猴全境保护网络,重点开展提升猴群巡护管

理、栖息地保护与恢复、友好社区发展与共建等工作。

在西双版纳,为保护热带雨林,给野象等野生动物提供足够的活动空间,近年来增划了超过100万亩的自然保护区。

在普洱,当地政府专门为亚洲象开设了“大象食堂”,在野象活动频繁的区域规划了近4000亩食物源基地,缓解了“人象冲突”。

监测显示,在过去20多年里,野象在云南的活动范围从过去的3个县、14个乡镇扩大到8个县、26个乡镇。目前有300头左右亚洲象在西双版纳、普洱、临沧等地的原始森林里长期活动。

“人与自然和谐相处”新图景,为“彩云之南”增添新魅力。

新华社记者 陈永强



中老铁路跨湄公河特大桥贯通

7月28日,随着最后一个合龙节段混凝土的浇筑,中老铁路老挝琅勃拉邦湄公河特大桥成功合龙,实现全桥贯通,比计划工期提前7个月,为2021年12月中老铁路全线开通奠定了坚实基础。图为合龙后的大桥。 中铁八局供图(新华社发)

云南对缅甸首条人民币汇款通道打通

本报讯(记者 李莎)近日,中国银行云南省分行首笔对缅甸人民币直汇业务成功办理,标志着云南省首条对缅人民币汇款通道被打通。至此,该行已实现与云南接壤国家跨境人民币直汇业务的全覆盖。

缅甸是云南省重要的经贸往来合作伙伴,但长期以来,中国对缅甸人民币汇款汇路不通。

2019年1月,缅甸央行公

布外汇管理指引,允许持外汇交易牌照的银行将人民币作为国际支付结算货币。中行云南省分行与中银香港、中银集团仰光代表处迅速组成专项工作小组,对该业务模式进行深入研究并作出相应安排。近期,云南省某企业有意从云南向缅甸汇出人民币,中行云南省分行通过海内外紧密联动,打通了从云南经香港至仰光的汇款通道,最终使客户资金顺利落地。